



محمد حنیف شاہد

”نام (احسان) تو مزدوروں والا نہیں۔ اچھا خدا اسم باسٹی کرے!“
(اقبال)

All rights reserved.

اقبال اور اس کا اثر
اقبال اور اس کا اثر
© 2002-2006

”نام تو مزوڈوروں والا نہیں۔ اچھا، خدا اسم ہاسٹی کرے“!

یہ ہیں وہ الفاظ بزرگ علامہ اقبال نے احسان دانش کے بارے میں، ایک ملاقات کے دوران، بطور پیش گوئی فرمائے۔ ان الفاظ کی صداقت اور سچائی سے کون انکار کر سکتا ہے! احسان دانشی اسم ہاسٹی ہے۔ علامہ اقبال کی یہ پیش گوئی باطل درست ثابت ہو چکی ہے۔ احسان کے نام سے کون واقف نہیں! اس کا نام تعارف کا محتاج نہیں۔ احسان کو علامہ اقبال سے بہت عقیدت تھی اور اس کی خواہش بلکہ آرزو تھی کہ کسی طرح علامہ اقبال سے ملاقات ہو۔ اس ضمن میں احسان نے مولانا تاجور یحییٰ آبادی سے کئی بار درخواست کی لیکن پدمیرانی نہ ہوئی۔ بالآخر احسان کے مسلسل اصرار پر مولانا تاجور راضی ہو گئے کہ علامہ اقبال سے ملاقات کرادیں گے۔ اس ملاقات کے بارے میں احسان اپنی تصنیف ”جہان دانش“ میں قلم اڑاتے ہیں:

”مولانا تاجور، علامہ اقبال کے مداحوں میں سے تھے اور کہا کرتے تھے کہ پنجاب کی سرزمین نے یہ بہت تنادور انسان پیدا کیا ہے، لیکن یہاں کی پبلک کے دماغ ابھی اونٹن کے ریسے ہیں۔ یہاں اس بیگانہ روزگار کے لیے بھوپال کے تین سو روپے ماہانہ کے وظیفے کو یہ کھجور لیا گیا ہے کہ اقبال کی زندگی کے لیے یہ بہت ہے۔ یہاں قوم اور اس کے نشوونما کا تصور سرے سے مفقود ہے۔“

”ایک دن میں نے عرض کی مولانا زندگی میں جس قدر اقبال کی شہرت ہے، یہاں اور کس کو یہ رتبہ ملا ہے! مولانا تنک مزاج تو تھے ہی، بگڑ گئے، جیسے ان کی خاموشی کے پھوڑے کو چھیر ڈیا ہو۔ بولے: ایسے اُتو، تجھے کیا خبر کہ علامہ اقبال کس مقام کے انسان ہیں! یہاں ایسی شخصیتوں کے جوہر تو مرنے کے بعد کھلا کرتے ہیں، کیونکہ مرہ قومی مردوں کو بوجھتی ہیں اور زندہ قومیں زندہ لوگوں کے جوہر کو سراہتی ہیں۔“

”میں نے مولانا سے کئی بار کہا مولانا! مجھے علامہ اقبال کو دکھا تو دیں، آپ کی بڑی نوازش ہوگی۔ مولانا نے کہا ہرگز نہیں، میں تجھے اپنے ساتھ ہرگز نہیں لے جا سکتا۔ کسی اور کے ساتھ بھیج دوں گا، دیکھو آنا۔“

میں نے کہا مولانا! میں تو آپ ہی کے ساتھ جاؤں گا، آپ سے زیادہ یہاں میرا سہرا کون ہو سکتا ہے!

مولانا بڑے قہر بڑے ادب اور مٹنہ چھٹ آدمی ہے۔ تجھے ساتھ لے جا کر میں کیا اپنی توہین کراؤں۔“

میں نے نہایت لجاجت سے کہا مولانا! میں وعدہ کرتا ہوں جب تک وہاں سے واپس آئیں گے، اس وقت تک میں ہوسٹ سے رہوں گا۔ ایک لفظ بھی مٹنہ سے نہیں نکالوں گا! مولانا سُن کر خاموش ہو گئے۔

”ایک دن مولانا نے مجھے گھر سے بلوایا اور کہا ذرا کپڑے ڈھنگ کے پہن آ! میں نے پوچھا کیا گورنر صاحب کے یہاں جانا ہے؟
مولانا: ابے جاہل! علامہ اقبال کے یہاں جانا ہے، علامہ اقبال کے! جس کے لیے تو روز میرے سر رہتا ہے۔“

میں: مولانا! انہیں میرے کپڑوں سے کیا غرض، وہ تو آپ کو دیکھیں گے۔ آپ اپنے مقام کا لباس پہن لیں، میں تو آپ کے علوم کی حیثیت سے جاؤں گا۔ اور میرے پاس کپڑے ہیں بھی کہاں! دو جوتے ابھی دھو کے سوکھنے کے لیے ڈال آیا ہوں، وہ بھی کئی جگہ سے گونٹھ رکھتے ہیں۔

مولانا: اچھا! چل یونہی چل، لیکن جب تک وہاں رہے، زبان ہی لینا، زبان!

میں: جیسا حکم ہو، میری کیا مجال ہے کہ سرتاپی کروں!

اس کے باوجود مولانا تمام راستے مجھے تلقین کرتے گئے کہ دیاں زبان کھونا گستاخی ہے،

گستاخی!

”جب مولانا، علامہ اقبال کی کوٹھی کے دروازے پر پہنچے تو مولانا نے پھر مجھے خاموش رہنے کی تاکید کی اور میں تیوری پریل ڈال کر خاموش ہو گیا۔“

مولانا نے جھٹلا کے کہا: کچھ مٹنہ سے تو پھوٹ، سُن رہا ہے کہ نہیں؟

میں: آپ ہی نے تو کہا ہے کہ خاموش رہنا۔ میں تو بڑی دیر سے خاموشی پریل پیرا ہوں۔

مولانا، مسکراتے ہوئے، علامہ اقبال کے یہاں ایک نیم روشن کمرے میں پہنچ گئے۔ مولانا تاجر اور علامہ تو باتیں کرتے رہے اور میں ان دونوں بزرگوں کو ایک پجاری کی طرح دیکھتا رہا۔ جب چلنے لگے تو علامہ نے مولانا سے میرے متعلق دریافت کیا۔ مولانا نے فرمایا عزیز، مزدور آدمی ہے، نہ جانے شعر و شاعری کا روگ کہاں سے دکھایا اور میرے یہاں آنے جانے لگا۔ عرصہ سے آپ کو دیکھنے کا متمنی تھا۔ علامہ نے میرا نام دریافت کیا۔ میں نے فرماتے ہوئے پلچھے میں کہا احسان، علامہ نے فرمایا: ”نام تو مزدوروں والا نہیں۔ اچھا، خدا اسم باسٹی کرے!“ مولانا جب ٹرک پر اُٹے تو کہنے لگے احسان: تو نے بڑے آدمی کو دیکھا یا ہے؟ میں نے عرض کی حضور! میں بلاشبہ آپ کا ممنون ہوں۔

مولانا: میں نے تجھے اسی لیے خاموش رہنے کو کہا تھا کہ تو بات نہ کرنا جانتا ہے نہ سننا، بھلا مجھے تیری ممنونیت سے کیا فائدہ؟
میں نے کہا مولانا! شکریہ کوئی جرم تو نہیں۔

مولانا نے کہا چپکا چپکا چل، بات نہ بڑھا، میں تجھے اچھی طرح جانتا ہوں اور میرے کہتا ہوں کہ تو خوش نصیب ہے کہ علامہ اقبال سے مل بھی لیا اور دعا بھی لے لی۔
مذہبِ بالا واقعے سے میرے پتہ نہیں چلتا کہ احسان کی علامہ اقبال سے ملاقات کب اور کہاں ہوئی البتہ احسان کی ایک نظم اس سلسلے میں سہاری رہنمائی کرتی ہے۔ لکھتے ہیں:

برسات کی اک شام سے نرکار تھا عالم تھیرے کے قریں غلہ بریں کا تھا نظرات
اس شعر سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ احسان برسات کی ایک شام کو علامہ اقبال کے دروازے پر واقع میکوڈ روڈ پر بعض ملاقات تشریف لے گئے تھے جو تفسیر یعنی سینما کے قریب تھا۔ علامہ اقبال اس کوٹھی میں ۱۹۲۲ء کے اواخر سے لے کر مئی ۱۹۳۵ء تک رہائش پذیر رہے چنانچہ احسان نے ۱۹۲۲ء اور ۱۹۳۵ء کے دوران علامہ اقبال سے ملاقات کی۔ اس ملاقات سے احسان نے علامہ اقبال سے جو نثر لیا اور ان کی خدمت میں اس کوٹھی کے بارے میں جو کچھ محسوس کیا۔ اسے ”ذکر اقبال کی کوٹھی“ کے عنوان سے نظم کی صورت میں ہمیشہ کے لیے محفوظ کر دیا۔ اس نظم کے ذریعے نہ صرف احسان اور علامہ اقبال کے درمیان ملاقات پر روشنی پڑتی ہے بلکہ علامہ اقبال کے بارے میں احسان کے تاثرات اور محسوسات کا پتہ بھی چلتا ہے۔ یہ نظم چونکہ نیا باب ہے، لہذا مدنیہ قارئین سے یہ

بھیگے ہوئے بیڑوں کی پھینگیں بھینگیں گلابی
لیکن کوئی چمکا نہ تھا گردوں پہ ستارا
اک سمت بڑھتے مری مخمور نگاہیں
چمکا مرے دل میں غم پنہاں کا شہسوارا

لوٹھی کی منڈیروں پہ اُداسی نظر اُٹئی
سنان سی دہلیز تھی چپ چاپ سے کرے
دلان کے زخموں میں تھا برسات کا پانی
یہ دیکھ کے اک درد سا اٹھا مرے دل میں
تھی سامنے بیدردی اجاب کی تصویر
حیران تھا کرتا ہے حسیا بار یہاں سے
ہے جس کی نظر شعلہ مستور کی شاہد
تل کرتا ہے راتوں کو ستاروں کے مچھے
پہ مصرع موزوں میں چمکتے سے طابی
ہر لفظ پہ مستقبلِ زرین کا پیسائی
اندکی قدرت کا تماشا تھا نظر میں

سُناٹوں کو اب ہو گئی کوٹھی کی مرمت

احسان کبھی دیکھنے جاؤں گا دوباراً

احسان کا علامہ اقبال کی کوٹھی کا یہ مرثیہ نہ صرف ایک دستاویز کی حیثیت رکھتا ہے بلکہ تاریخی اہمیت کا بھی حامل ہے کیونکہ علامہ اقبال کی شخصیت اور فن کے بارے میں تو سیکڑوں کتابیں لکھی جا چکی ہیں لیکن ان کی رہائش گاہوں کے متعلق زیادہ معلومات دستیاب نہیں، صرف ڈاکٹر عبداللہ چغتائی اور مولانا علی الحدید سالک نے مذکورہ کوٹھی کے بارے میں مختصر ذکر کیا ہے، ڈاکٹر عبداللہ چغتائی اس ضمن میں رقمطراز ہیں:

”علامہ کے قیام کے دوران میں اس کوٹھی کی مرمت ہوتے کبھی نہیں دیکھی گئی۔ اکثر دیواروں سے پلستر غائب تھا۔

ایک دفعہ کا ذکر ہے، سخت گرمی کا زمانہ تھا، پروفیسر ڈکن سن جو گورنمنٹ کالج لاہور میں ان دنوں تازہ تازہ علی گڑھ سے آئے تھے، علامہ کے ہاں آئے۔ اتفاق سے کوٹھی کے درمیانی کمرے میں نشست تھی، کمرے میں نہایت بے ترتیبی سے دیوار پر ملکہ و کٹوریہ کی رنگین تصویریں لٹکی ہوئی تھیں، پروفیسر ڈکن سن کی نظر جب تصویر پر پڑی تو مسکرا کر علامہ سے پوچھا کہ آپ کو تصاویر سے بھی ذوق ہے۔ علامہ نے مسکرا کر تصویر کو اپنے ہاتھ سے ذرا حرکت دی تو پچھلے سے

دیوار میں ایک نشکاف نمودار ہوا جسے تصویر نے ڈھانپ رکھا تھا، اور یہی اس کا مصرف تھا۔
دیگر متعدد شعراء کی طرح احسان بھی علامہ اقبال سے بہت زیادہ متاثر تھے۔ انہیں نہ صرف
علامہ اقبال سے عقیدت تھی بلکہ وہ اپنے آپ کو علامہ کا پجاری کہتے تھے۔ یہ تاثر ان کی ذات تک
ہی محدود نہ رہا بلکہ اس کا اظہار ان کے کلام سے بخوبی ہوتا ہے۔ میرے خیال میں کسی دوسرے
شاعر نے علامہ اقبال کو اشعار کی صورت میں اتنا خراج عقیدت پیش نہیں کیا جتنا احسان نے
پیش کیا ہے۔ احسان کی ایسی ان گنت نظمیں جا بجا بکھری پڑی ہیں۔ جیسا کہ عرض کیا ہے کہ احسان
علامہ اقبال سے بہت زیادہ متاثر تھے اور انہوں نے انہی کے رنگ و آہنگ کو اپنانے کی کوشش
کی۔ اس میں وہ کامیاب بھی ہوئے۔ وہ کس حد تک کامیاب ہوئے، اس کے لیے ان کی کتاب
”مقامات“ کا مطالعہ ضروری ہے۔ اس ضمن میں ڈاکٹر انور سدید ”احسان دانش، قطعے کے آئینے میں“
میں لکھتے ہیں :-

”احسان دانش برصغیر کے ملی وادبی حلقوں میں متعارف ہوئے تو علامہ اقبال کا سامنا اور متحال
ہو چکا تھا۔ اور ان کے فکر و فن کی گونج پورے برصغیر کو اپنی لپیٹ میں لے چکی تھی۔ اور ان کی تب
و تاب شعراء کو مسلسل متاثر کر رہی تھی۔ چنانچہ ایک طویل عرصے تک اقبال کا پُرشکوہ آہنگ پیدا
کرنا شعراء کی خصوصیت شمار ہوتا تھا۔ احسان دانش نے ”جہان دانش“ میں جگہ جگہ اور مقامات
کے انتساب میں اقبال کو جو خراج عقیدت پیش کیا ہے، اس سے صاف ظاہر ہے کہ وہ
ان سے شدت سے متاثر تھے اور انہوں نے اقبال کے فعال انداز کو اپنانے کی کوشش کی۔
ان کی کتاب ”مقامات“ کے بیشتر قطعے اس وجہ سے کامیاب ہیں۔“

ڈاکٹر انور سدید مزید لکھتے ہیں :-
”ان کی ادبی انفرادیت اس بات میں ہے کہ انہوں نے اپنے پیش رو شعراء اقبال
اور جوش وغیرہ کو قابل تقلید تصور کرتے ہوئے بھی ان کی کورازہ تقلید نہیں کی بلکہ اپنے محسوسات
کو ذات کی تخلیقی کشمالی سے کند بن کر نکلنے کا موقع عطا کیا۔ یہ جو ہر قطعہ نگاری میں بھی کھل کر سامنے
آتا ہے، مثلاً :-

چاند سے کچھ دُور اک تارا چمکتا ہے ملام
دو دنوں اپنے اپنے مرکز سے گرہے نہیں
جس طرح دو طالب و مطلب ناراضی کے بعد
تہا تنہا راہ میں چلتے ہیں اور ملتے نہیں
لیکن آغا شورش کاشمیری کہتے ہیں :-

”احسان۔ اقبال، جوش اور حسرت کا حد اوسط ہیں۔ ان کے ہاں اقبال کی فکر نہیں، جذبہ ہے۔ جوش کے الفاظ نہیں، کیونکہ احسان کے الفاظ عوام سے زیادہ قریب ہیں، اور عوام سے مخلص بھی زیادہ ہیں۔ مگر جوش کا دلولہ ان کے ہاں ضرور ہے۔ حسرت نے غزل کو جو گلزار دیا، وہ ان کے ہاں بھی ہے، مگر احسان نے غم جاناں کے ساتھ غمِ درداں کو ملا کر غزل کا ایک سا پختہ تیار کیا ہے جو انہی سے منفرد ہو گیا ہے۔“

توقیر طاہر کا بیان ہے:

”احسان، میر انیس اور نظیر اکبر آبادی کے علاوہ اقبال اور جوش سے متاثر تھے۔ وہ رقم طراز ہیں:

”میر انیس اور نظیر اکبر آبادی کے مطالعہ کے بعد احسان دانش پر ماحول کا جو اثر اصولی طور پر ہونا چاہیے تھا، وہ تو ظاہر ہے، مگر اس دور میں احسان سے پہلے کوئی شاعر بھی اقبال اور جوش کی تقلید تو کیا۔ گرد راہ کو بھی نہ پہنچ سکا تھا، لیکن اس کے ذاتی جوہر اور فطری صلاحیتیں ایسی کار فرما ہوئیں کہ یہ ہندوستان بھر میں، اپنے ہم عصر شعراء سے کٹ کر، زمانہ کی تیز رفتار مشکلات پر مسکراتا ہوا، اپنے پیش روؤں کی صفت میں جا ملا، اور اس مردانہ روی سے، کہ پرواز کی کوئی گرفت اس کے دامن اور کوئی حادثات کی دیوار اس کے تنوں کو آلودہ نہ کر سکی۔“

”احسان دانش کے کلام میں جہاں نظیر اکبر آبادی اور میر انیس کی رُو میں بولتی نظر آتی ہیں، وہیں علامہ اقبال اور جوش ملیح آبادی کے اسلوب بھی پر فوٹوشاں ہیں جو فنی اور عمری تقدیم و تاخیر کے لحاظ سے اصولی طور پر ضروری ہیں۔“

پروفیسر سجاد حارث، احسان اور اقبال کے فلسفہ زندگی اور فلسفہ خودی پر تبصرہ کرتے ہوئے، اپنی تصنیف ”عوامی شاعر اور اس کا فن“ میں تحریر کرتے ہیں:

”راشد، میراجی، منو، عسکری، فیض، ساحر، جذبی، جوش، اور اقبال وغیرہ سے کہیں زیادہ احسان کا فن اس سخت و سنگلاخ زمین سے لگ کر زندگی کی تلخ ترین حقیقتوں کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر ارتقا کی بیڑھیوں پر چڑھا ہے، مثلاً

سہ رموزِ مہمتیِ انسان کو انسان پانہیں سکتا
معمدہ یہ کسی صورت سمجھ میں آہیں سکتا

آگے چل کر اسی نظم میں ایک دوسرے مقام پر کہتے ہیں۔

سہ قدم راہِ طلب میں جو بھی بڑھ جانے غیبت ہے
حقیقت کو اگرچہ فکرِ انسان پانہیں سکتا

اور پھر مجبوریِ انسان کے احساس کی پستی اور کم مائیگی کا اظہار اسی ذہنی تسلسل کے ساتھ ان الفاظ

پر اگر ختم ہوتا ہے۔

سہ اسیرتہ امکان ہے بصیرت نوح انسان کی پر سے سورج سے اڑ کر کوئی ذرہ بانہیں سکتا اس کے برعکس اقبال کی خودی پر اگر ہم غور کریں تو یقیناً ان اشعار کو چڑھ کر احسان کی فکری کم مانگی کا بڑی طرح احساس ہوتا ہے۔ اقبال اپنے فکر و نظر کی کند ستاروں سے آگے بھینکتے ہیں اور زمان و مکان کی قیود کو زیر و زبر کر ڈالتے ہیں۔ وسیع انسانیت کے قدموں میں حیات و کائنات کے سارے اسرار و رموز لاکر ڈال دینے کی سعی کرتے ہیں اور جہد و جہد کے لیے بے پناہ جذبات اور امکانات کی نئی راہیں کھولتے ہیں۔ بہت مردانہ کو قدم قدم پر فکر و عمل کی دعوت دیتے ہوئے فرماتے ہیں۔

ظہر یزدان بہ کند آور اے بہت مردانہ

لیکن احسان، اپنے جمہوری کردار اور ترقی پسند نظریہ حیات کے باعث، حد امکان کی مجہول بصیرت میں زیادہ دنوں تک اسیر نہیں رہ سکے کیونکہ ان کا فکری ارتقاء حرکت پذیر اور تغیر پسند رہا ہے۔ اس خصوصیت کے باعث ایک مقام پر آکر وہ یہ کہتے ہیں۔

سہ نظر سے وقت کے ہمراہ پردے اٹھنے جاتے ہیں مگر مرکز کسی تعمیر کو ٹھہرا نہیں سکتا

اگرچہ ابھی ان کی فکر و بصیرت میں وہ بلند حوصلگی پیدا نہیں ہوئی جو اقبال کے نظریہ حیات کا طرہ امتیاز رہے، ابھی وہ سر بھکائے شاہراہ زندگانی پر گامزن ہیں اور آفتاب و کائنات کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر دیکھنے کے عادی نہیں ہوئے، اور ابھی وہ ادراک حقیقت کے راستوں سے دُور ہو کر پھلتے ہیں۔

ہے نادانی کسی شے پر نگاہوں کو جہادینا جلاہل سر بھکا کر شاہراہ زندگانی سے

ان کا فطری ارتقاء منزل بہ منزل بڑھتا جاتا ہے۔ بالآخر وہ شاہراہ زندگانی کے ایک ایسے سنگ میل پر آپہنچتے ہیں جہاں وہ رموزِ ہستی کو سمجھنے کی جدوجہد کرنے لگتے ہیں، اور جس حقیقت کو پہلے وہ فکر انسان کے اختیار کی چیز نہیں سمجھتے تھے اور جس بصیرت نوح انسان کو وہ اسیر حد امکان سمجھتے تھے، اب اس نئی منزل پر پہنچ کر انہیں وہ سب خیالات باطل دکھائی دیتے ہیں اور ادراک حقیقت کے لیے حیاتِ آفرین تصورات سے سرشار ہو کر تفتن اور اعتماد کے ساتھ ایک نئی دنیا کا نقشہ پیش کرتے ہیں۔

سہ ڈھائیں گے عقائد کے گھر وندوں کو نئے لوگ اس بزم کا نقشہ ہی نیا ہو کے رہے گا

اس دور کی تخیلی عناصر پر نظر ہے اس فرض سے یہ عہدہ برآ ہو کے رہے گا
 مستقبل انساں سے قیاسات سے باہر خاکم بدین یہ تو خدا ہو کے رہے گا
 ظلمات سے بھڑٹیں گے مردِ انجم و نور شید ہر ذرہ نقیبن سے رہا ہو کے رہے گا نل
 آگے چل کر سکتے ہیں ۔

جتنی، جس انساں کو، توفیقِ خودی ہوئی گئی زندگی آگاہِ رازِ زندگی ہوتی گئی
 یہ شعرِ اقبال کے فلسفہٴ خودی کی نشان دہی کرتا ہے۔ یہ شعر اور اسی طرح کے سیکڑوں
 اشعار زندگی کے بارے میں صرف ایک مخصوص قسم کے قصور کو ہی پیش نہیں کرتے بلکہ ان پر اقبال
 کے نکوی میلانات کی چھاپ دکھائی دیتی ہے۔ لیکن اقبال کے اثر کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ احسان
 کی اپنی شخصیت اور زندگی چند مستعار خیالات و معتقدات میں بکھرب کر رہ گئی ہے۔ مجموعی طور پر
 احسان کی متعدد غزلیوں میں اقبال ہی کی رُوح کا رُخِ مآثر آتی ہے۔
 پروردگارِ سجادِ حارث، اقبال اور احسان کے نظامِ فکر کے بارے میں لکھتے ہیں:

”اگر پریم چند اور ناسٹائی اپنے مذہبی معتقدات اور ذہنی تضادات کے باوجود انسانیت کے
 عظیم فنکار تسلیم کیے جاسکتے ہیں اور اقبال کو اسلامی نظامِ فکر کا ترجمان سمجھتے ہوئے ترقی پسند
 ادیبوں کی صف میں گمراہ کیا جاسکتا ہے، تو احسان دانش کو بھی ان کے مذہبی اعتقادات، ذہنی
 تضادات اور نظری خام کاری کی بنا پر ہرگز نظر انداز نہیں کیا جاسکتا کیونکہ احسان کی شاعری میں
 بھی پریم چند اور ناسٹائی کی طرح ظلم سے نفرت اور انسانیت سے بے پناہ محبت کے جذبات
 پائے جاتے ہیں۔ ان کی نظموں کے ہر لفظ میں اس سماجی نظام کے خلاف صدیوں کی تلخی اور نفرت
 بھری ہوئی ہے جس کی بنیاد ظلم، تشدد اور بے انصافی پر قائم ہے۔ احسان دانش نے جدید اُردو
 ادب میں باشعور طریقہ سے محنت کش طبقہ کی ترجمانی کے لیے قدم اٹھایا ہے اور خود کو ”شاعر
 مزدور“ کہنے میں فخر و عزت کا احساس کیا ہے۔ یہ احسان کی شاعری کے مطالعہ کا سب سے قابلِ قدر
 پہلو ہے۔

میری فطرت ہے دنا برص دہو اسے دُور ہوں شاعرِ مزدور ہوں، میں شاعرِ مزدور ہوں لے
 جو مشترک اقدار احسان اور اقبال میں پائی جاتی ہیں یا انہوں کہیے کہ احسان نے اقبال سے متاثر
 ہو کر جن باتوں کو اپنانے کی کوشش کی ہے، ان میں ایک یہ ہے کہ دونوں ”شاعرِ فطرت“ ہیں اس
 سلسلے میں وحید الحسن ”احسان دانش۔ شاعرِ فطرت کے روپ میں“ کے عنوان سے رقمطراز ہیں۔

پھر سید قطب الدین محمد شیرازی نے میرداماد کے مقابلے میں مولانا اردوم (کارفاسکیا) سے:
 اے کہ طعنہ می زنی بر مولوی اے کہ محرومی ز فہم مشنوی
 گر تو فہم مشنوی می داشتی کے زبان طعنہ می افراشتی
 گرچہ مستیباے استدلال عقل مولوی در مشنوی کردہ است نقل
 بیک مقصودش نبوده عقل سکل ز آنکہ او ہادیت در عقل سکیل
 بلکہ قصدش عقل جزوی فلسفی ست ز آنکہ او بے نور رے یونسی ست
 عقل جزوی چون مشوب از وہما ست ز آن سبب مذموم نژد او بیست
 (از جہرہ: ۱۔) تو نے مولوی (ردی) پر طعنہ زنی کی ہے، تو تو مشنوی کے فہم و ادراک
 ہی سے محروم ہے۔

اگر تو مشنوی ردی کو سمجھنے کے قابل ہوتا تو پھر بہ زبان طعنہ دراز نہ کرتا۔
 اگرچہ مولوی نے اپنی مشنوی میں عقل کے استدلال کی کمزوریاں بیان کی ہیں،
 لیکن اس سے ان کی مراد "عقل کل زخمی، کیونکہ وہ (عقل کل) تو تمام راستوں میں
 رہنمائی کرنے والی ہے۔

مولانا نے تو فلسفے کی جزوی عقل کی بات کی تھی کہ وہ کسی یوسف کا بے نور چہرہ ہے۔
 جزوی عقل چونکہ ادہام کا نتیجہ ہے اس لیے اولیا کے نزدیک مذموم ہے)

(فلسفہ عالی با حکمت صدر المتعالیین۔ جلد اول، ص ۱۳۳، سطح بی پر
 جواد مصطفیٰ کے مقدمہ سے ماخوذ)

۴۔ چونکہ امام فخر (رازی) کو، بوطی سینا کی کتاب "اشارات" پر تنقید کے برخلاف، امام غزالی
 سے، مبتلا فلسفہ مشائی (ارسطو سے منسوب فلسفہ) کے، کامل آسانی تھی، اس لیے فلسفہ کے
 بہت سے منافضین نے انہیں فلسفے کے طور پر جانا اور فلسفہ کے زمرہ میں شمار کرتے ہوئے،
 تنقید کا نشانہ بنایا ہے۔

۵۔ خاقانی کے درج ذیل مشہور اشعار، اُس کی اس دور کے ادب کی فلسفہ سے متعلق مرد و بچہ نظر
 کی پیروی کے نماز ہیں:

- ۱۔ فلسفہ در سخن میا میزید و آنگہ نام آن جدل منہید
- ۲۔ ددل مگر ہی است بر سر راہ ای سران پای در ددل منہید

اس خاموشی میں جانیں اتنے بلند تاملے
ہر درد مند دل کو روزِ مبرا رُلا دے
تاروں کے تافلے میں میری صدا، دراپہو
بے ہوش جو پڑے ہیں، شاید انہیں جگا دے
احسانِ دانش کہتے ہیں سہ

یہ آرزو ہے کسی کو از جیات کار از دواں بناووں
جو میرے جبریلِ شاعری کو اصولِ پیغمبری سکھا دے
کسی سے رودادِ شوقِ کھردوں کسی کو سمِ داتاں بناووں
جو میرے قہرِ بیخ کو صدقِ دصفا کی نعموں سے جگلا دے
میرا جلتے الیٰ ہی تھی تو کیا بناؤں کہ کیا کروں میں
خرام گاہوں میں اس کے نقشِ خرام کو لکھتا لبتا دوں
اگرچہ احسان میں ہوں فانی مگر اسے جاوداں بنا دوں
نہ ہوندا ہی کارنگت جس میں وہ سجدہ بے ریا کروں میں
جہاں تک انسان اور فطرت کے باہمی روابط کا تعلق ہے، درڈ زور تھو، اقبال اور احسان مینوں ایک ہی
منزل پر گامزن نظر آتے ہیں۔ لیکن جب انسان اور فطرت میں تصادم ہوتا ہے تو ان تینوں
شاعروں کے نفعہ ہائے نظر میں نمایاں تبدیلی ہو جاتی ہے۔ درڈ زور تھو، فطرت پر انسان کی برتری
کا قائل ہے لیکن تسخیرِ فطرت کو اپنا ایمان نہیں بنا تا۔ اقبال، انسانیت کے کمال کے لیے تسخیرِ فطرت
کو ضروری خیال کرتے ہیں۔ ان کے عقیدے میں فطرت کا کام بس اتنا ہے کہ وہ انسان کو حساس کر
دے، اس کے بعد فطرت خود انسانیت میں گم ہو کر انسان کی خودی کو بیدار کرے۔ شاعر، فطرت کا
نکتہ دواں ہے اور جس قدر جلد فطرت کو تسخیر کرے، اسی قدر جلد اس کی خودی کمال کی منزل پر پہنچ جاتی
ہے یہی وجہ ہے کہ اقبال کے یہاں اس کائنات میں فطرت کی جلوہ گری سے زیادہ انسان کی جلوہ گری
کار فرما ہے۔ فرماتے ہیں سہ

ایں جہاں پیست و صنم خاندہ پندار من است
ہمہ آفاق کہ گرم بنگا ہے امرا
جلوہ اور گردیدہ بیسدار من است
ملقہ ہست کہ از گردش پر کار من است
ہستی و نبی از دیدن و نادرین من
چہ زمان و چہ مکاں، شوخی افکار من است
احسان بھی اگرچہ انسان کے لیے فطرت کی بقا ضروری سمجھتے ہیں لیکن وہ فطرت سے مطرب
نہیں ہوتے۔ وہ انسان کی تخلیقات میں فطرت کو شامل کر لیتے ہیں لیکن جب انسان کا شعور خود
آگہی کی طرف مائل ہو جاتا ہے اور وہ دنیا کے بندھنوں سے بے نیاز ہو کر اپنی زندگی کا راستہ
متعین کر لیتا ہے تو اسے فطرت کی رہنمائی کی ضرورت نہیں، اور ایک وہ بھی مقام آجاتا ہے
کہ تکمیلِ انسانیت کے بعد شاعر یا ادیب، فطرت کی رہنمائی کرنے لگتا ہے۔

سہ یکا ہے میں نے نیاز مندی سے اک دل بے نیاز پیدا
 ضمیر فطرت میں میرے سوزِ کلام سے ہے گداز پیدا
 بیا کیے ہیں زمینِ شعرو سخن میں وہ انقلاب جس نے
 دیے ہیں یعنی تجھے چراغوں کی گرد میں آفتاب میں نے

اپنی ذات پر اعتماد اور اپنے جذبہ بانی پر خلوص پر یقین ایک آرٹسٹ کو خدا سے نزدیک
 کر دیتا ہے، اگر خدا نے اس کائنات میں تخلیق کا کام سنبھال لیا ہے تو شاعر نے بھی سنتِ الہی
 کے تحت آرٹ کی تخلیق کا کام سنبھال لیا ہے۔ اقبال نے اس مقام پر فطرت پر انسان کی برتری اور
 تخلیقی عمل کا ذکر کرتے ہوئے، خدا سے بھی دو دو باتیں کی ہیں، انسان، خدا سے کہتا ہے کہ میری
 تخلیق تیری تخلیق سے کم تر نہیں ہے سہ

تو شبِ آفریدی، چراغِ آفریدی سفالِ آفریدی، ایاضِ آفریدی
 بیابانِ دکھار و راضِ آفریدی خیابانِ دکھار و باغِ آفریدی
 من آئم کہ از سنگِ آئینہ سازم من آئم کہ از زہرِ نوشینہ سازم
 احسان بھی وردِ زورِ تقدیر اور اقبال کی طرح فطرت کی ان تمام بوجہبندیوں سے واقف
 ہیں، انہیں احساس ہے کہ انسان اشرف المخلوقات ہے یہی وجہ ہے کہ اپنی ایک نظم ”زعم
 شاعر“ میں دیکھتے ہیں سہ

مرے قلم کو ہے تمیزِ شعر پیرانی عروسِ نظم کے گیسو سنوار دیتا ہوں
 شبابِ حسن کے پہاں ترین جلووں کو نگاہِ عشقِ اثر سے نکھار دیتا ہوں
 مرے نقوشِ تخیل میں زندہ جاوید مجھ کے حسن کی ہستی سنوار دیتا ہوں
 شرابِ لغتہ دل سے فضا کو نہلا کر چین چین کو نوید بہار دیتا ہوں
 ہے چشمِ حُرد ملائک کو آرزو میری خدا سے ہوتی ہے صورت میں گفتگو میری

یہی نظر کی بندی، فطرت پر بالادستی، خدا شناسی، انسان دوستی احسان کو ایک عظیم شاعر
 فطرت ماننے پر مجبور کرتی ہے۔ احسان کو فطرت سے بڑا پیار ہے۔ فطرت نے اس پیار کا انعام
 احسان کو یہ دیا کہ ان کے کلام میں ادبی اور شاعرانہ مصوری رشح بس گئی، انگریزی شعرا کی طرح
 ہمارے شعراء کے یہاں بھی تجریدی تصورات کو جاندار اور جیتی جاگتی شکل میں پیش کیا گیا ہے۔
 اقبال، جوش اور احسان کی نظموں میں یہ شاعرانہ مصوری کمال کو پہنچ گئی ہے۔ خیالات کو تجسیم

کرنا بڑا ہی نازک فن ہے کیونکہ اس سے فن کی قدریں نمودار ہوتی ہیں لیکن بالکل شاعر اس فن سے پورا فائدہ اٹھاتے ہیں۔ احسان نے اس شاعرانہ مصوری کو کئی رُخ دیئے ہیں۔ کبھی تو وہ جاندار اشیاء کو بے حس و حرکت دکھاتے ہیں اور کبھی بے جان اور جامد اشیاء کو محسوسات کی شکل دے دیتے ہیں۔ ایسے مواقع پر انہوں نے تشبیہ و استعارے سے مکمل طور پر کام لیا ہے نتیجہ یہ ہے کہ کلام میں زور، شہر میں گرج، نظم میں بانگین اور منظر میں سحر کاری پیدا ہو گئی ہے۔ اس قسم کا نمونہ دیکھنا ہر تو ان کی نظم ”کوہ مری“ کا مطالعہ کرنا چاہیے۔ چند اشعار ملاحظہ ہوں۔

بلند و پست سے لپٹی ہوئی حسین راہیں یہ سبزہ نزار، یہ پاکیزہ تر ”ہوا گلا، میں“
 یہ ماضیوں کے مقابر“ یہ ”دور کے گہار“ یہ واقعات کے قتبے، یہ حادثوں کے مزار“
 ”گھاٹیوں کے قبیلے“، یہ ”پتھروں کی طلل“ یہ ”رفعتوں کے دروہام“، یہ مٹلتوں کے محل
 ”تے بے کس کلیسا“، یہ ”برجیوں کی قطار“ دبیز تیرگیوں کے جسے ہونے انبار

آپ نے غور کیا کہ وہ بے جان اشیاء کو اس طرح ہمیش کرتے ہیں گویا ذی روح ہیں اور تشبیہات میں ان الفاظ کو پسند کیا ہے جن میں حرکت پائی جاتی ہے یا جو ہم رکھتے ہیں۔ مقابرتے قبیلے، بے کس کلیسا، ایک تہذیب، ایک کچر اور ایک تمدن کی زندہ تصویر ہیں۔ اسی مقام پر احسان کی شاعرانہ بزرگی اور عظمت کا راز ظاہر ہوتا ہے۔ یہ شاعرانہ مصوری فطرت کی آغوش میں زیادہ چمکی ہے۔ فطرت نے ان کے دل و دماغ کو جلا بخشی۔ احسان کے تجربات فطرت کے رہن منت ہیں۔ احسان کی ساری زندگی کہ وہ کاوش اور جدوجہد میں گزری اور دو گھنٹی انہیں سکھ نصیب نہ ہوا۔ فطرت کو احسان کے اس المیے کا پورا احساس ہے۔ یہی وجہ ہے کہ فطرت نے احسان کو اُمیدوں کے سہارے، اپنے حسین جلووں کی مدد سے، اپنی پُر فریب نواکتوں میں بہلا کر ایک اعلیٰ انسان بنا دیا ہے۔

عبدالملک آرومی اپنی تصنیف ”اقبال کی شاعری“ میں رقمطراز ہیں:

”اقبال کی شاعری نے دصرت پنجاب بلکہ ہندوستان کے مختلف صوبوں کو اثر پذیر کیا۔ لیکن اقبال کا یہ اثر پنجاب اور اودھ پر زیادہ گہرا رہا۔۔۔۔۔ یوں تو ملک میں کافی تعداد ان شعراء کی ہے جنہوں نے اقبال کی تقلید میں نظمیں کہنی شروع کیں اور ہمارے اردو ادب میں اقبال کے ان مفقودوں کی بدولت بہت سا ذخیرہ جمع ہو گیا لیکن حقیقت میں اقبال کے صحیح جانشینوں میں ہمارے سامنے صرف دو ہی شاعر نظر آتے ہیں: ایک جوش دوسرے احسان۔ سیاب نے بھی اس تین کی کوشش کی مین وہ ہمارے عہد کے مصعقی ہیں۔ اقبال شاعر اسلام میں۔ احسان

موضوع پر ایسی اثر انگیز نظمیں نہ اقبال نے کہی ہیں نہ جوش نے۔ یہ احسان کی آپ بیتی ہیں۔ جہاں اقبال اور جوش کا ذہن پہنچ نہیں سکتا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ اقبال تو بلندی و پستی، دونوں جگہ قبولیت کی نگاہ سے دیکھے جلتے ہیں لیکن جوش کو امر اور زیادہ پسند کرتے ہیں اور احسان کو عز و بابر احسان غریبوں کا شاعر ہے، اس کے شعر کا موضوع بسترِ سنجاب کی بجائے بویا ہے۔

احسان کی نظم ”مزدور کی موت“ اردو زبان کے غیر فانی شاہکاروں میں سے ہے۔ یہ نظم احسان کی حیثیت جاگتی تصویر ہے صور شعریہ یا محاکات کی ایسی مثال بدیع شاد ہے اور کہیں نظر آئے۔ احسان اگر اپنی پوری زندگی میں صرف یہی ایک نظم کہہ جاتے، جب بھی ان کی حیات کی صفات ہو سکتی تھی، لیکن جشن بچاری لکھ کر تو انہوں نے اپنی شاعرانہ انفرادیت بھی منوالی۔

”مزدور کی موت“ ”مزدور کا چالان“ اور ”جشن بچاری“ احسان ہی کے قلم سے نکل سکتی تھیں جو ”میرا گھر غم قاطر“ اور ”خندہ عزور“ لکھ سکے۔ اقبال کو یہ دن دیکھنا نصیب نہ ہوا اور جوش بھی اس نوع کا کوئی انناک تصور نہ کر سکتے تھے۔

احسان کے نالہ میں درد اور تکتین، جوش کا انداز خطاب یلین اور شاعرانہ ہے۔ احسان کا انداز سلیس اور سکیمانہ۔ احسان کو جب مقرر نے وطن سے بہت دور، پنجاب میں بھینکا تو اس کو ایک مدت کے لیے وطن کی زیارت بھی نصیب نہ ہو سکی۔ اس دوران میں اس کا گھر گر گیا۔ ایک زمانہ کے بعد جب وہ اپنے وطن میں آتا ہے تو اپنے گھر کا نقشہ اس کو بے حد متاثر کرتا ہے۔ اس نے ایک نظم لکھی جس کے آخری اشعار تیر کی طرح دل میں پیوست ہو جاتے ہیں کہتے ہیں کہ

میں تو اپنی سخت جانی سے یہ صدمہ سہہ گیا
میرے غم میں میرا گھر برباد ہو کر رہ گیا
آج اپنے اس مشکسہ گھر میں پھر آیا ہوں میں
جیسے بے چند آئسو زندر کو لایا ہوں میں
اور آخری شعر میں تو گویا دل نکال کر رکھ دیا ہے کہ

دل بھرا آتا ہے، رو کوں کس طرح، انساں ہوں آہ! میں اپنے وطن میں ہوں مگر مہمان ہوں
یہ ہنوک اقبال اور جوش کے دل میں کہاں سے آتی!

احسان نے اردو زبان میں بحیثیت نظم نگار شہرت حاصل کی ہے لیکن اس کے یہ معنی نہیں ہیں کہ وہ غزل گو کی حیثیت سے نام رکھا ہے۔۔۔۔۔۔ اقبال، جوش اور احسان تینوں نے غزلیں کہی ہیں۔ اقبال کی رہبری داغ کے ہاتھ آئی تھی۔ داغ، گوہاری زبان کا ایک ناقابل فراموش شاعر تھا لیکن اقبال کا رجحان مذاق اس سے بالکل مختلف تھا۔ جوش، غزل کے مخالف ہیں۔

وہ غزل گو کی حیثیت سے ناکام ہیں۔ کم مشق ہیں۔ ان کی غزلوں میں کوئی انفرادی رنگ نہیں۔ احسان، غزل گوئی کے اعتبار سے اقبال اور جوش، دونوں سے زیادہ کامیاب ہے۔ اُس کی غزلیں بہت بلند ہیں۔ وہ قدرت کی طرف سے غزل گوئی بننے کے لیے آیا تھا لیکن فضا اور ماحول نے اس کو نظم نگار بنا دیا۔ اس کے تغزل کا حقیقی رنگ اس کی سرنظم میں موجود ہے، اور جب وہ غزل کہنے لگتا ہے تو شکل سے یقین آتا ہے کہ وہ غزل گو شاعر نہیں بلکہ نظم نگار ہے۔ احسان کے چند اشعار ملاحظہ ہوں۔

اے عاشق ناشاد کا جینا اے دوست جس کو مرنا بھی ترے عشق میں مشکل ہو جائے
یہ اڑی اڑی سی رنگت، یہ کھلے کھلے سے گیسو تری صبح کہہ رہی ہے تری رات کا سانہ
یہ کس نے دم مرگ مسرت دکھادی میرے دل سے جینے کی مسرت مٹا دی
اقبال طبعاً محتاط تھے اخلاق و عادات پر اسلامی بزرگوں کی تعلیم و تربیت کا گہرا اثر تھا۔ احسان نسیات میں اقبال اور جوش کی درمیانی راہ پر ہیں۔ وہ ابتدا کرتے ہیں جوش سے، لیکن ختم کرتے ہیں اقبال پر۔

بعض نظموں کی ابتدا تو انہوں نے جوش کی نظموں کو سامنے رکھ کر کی ہے، مثلاً دیہاتی ڈھنڈے کے ابتدائی اشعار پڑھیے اور ”جنگل کی شہزادی“ پر ایک نظر ڈالیے تو آپ کو یہ نتیجہ صاف نظر آئے گا۔ احسان کی شاعری گریچاب میں پران پر مبنی لیکن یہاں کی رومانی فضا کا اثر احسان پر نہیں۔ احسان زندگی کے جن سخت مراحل سے گزرے، وہاں عشق و رومان کی فرصت کہاں! اس کی زندگی تو ان دھڑکوں میں گزری کہ کل کا دن آلام کی کون سی نئی نئی تپتی لانا ہے یہی دجر ہے کہ احسان کے پورے سرمایہ خیال میں ہیں جوانی کی آستینیں بہت کم نظر آتی ہیں۔ حالانکہ جس سرزمین سے اس کا تعلق ہے، وہاں ریاض و امیر کا رچا ہوا مذاق پھیلا ہوا تھا اور اگر ان کو سکون ملا تو لیکن ہے وہ کچھ مرتے کی باتیں بھی کہہ جاتے۔

احسان کے یہاں عورت کا رومانی تصور تو یقیناً فسرہ، اکثر بے آب و رنگ اور مضحل ہے۔ لیکن عورت کے دوسرے اخلاقی اور جمہوری فضائل پر انہوں نے جو نکتہ سنجیاں کی ہیں، ان کو پڑھنے کے بعد ہم انہیں اقبال سے بہت قریب پاتے ہیں۔ احسان نے ”پردہ“ اور ”غزودہ“ لکھ کر نسیات پر عقیدت کے جو نمونے برسا ئے ہیں ان کو ہماری سوسائٹی اور ہمارا ادب فراموش نہیں کر سکتا۔ احسان، اقبال کی طرح دل کی گہرائی سے مذہب اور اسلامی معاشرت کا احترام کرتا ہے۔ احسان نے عورت

کے انبار بے پناہ اور عشقِ وفا کی جبرئیل کھی ہے، اس نظم کا آخری شعر ہے ۔
 صفتِ نازک کی وفا میں ہمت مردانہ ہے شمعِ کشتہ پر بھی جلتا ہے یہ وہ پردانہ ہے
 عورت کا یہی پُر احترام تصور تھا جس نے آسمان سے اپنی والدہ ماجدہ کی وفات پر بگوشاں
 لکھوائی۔ یہ نظم بڑی طویل اور پر کیفیت ہے۔
 ڈاکٹر سید محی الدین قادری فوراً اس نظم کے بارے میں لکھتے ہیں۔

”اُردو کا جواں سال اور جواں ہمت شاعر آسمان دانش موت کے خارجی اثرات کو لیں تو
 ہمیشہ محسوس کرتا رہا ہے، لیکن اقبال کی طرح اس کی بھی مجرب والدہ کا انتقال ہو جاتا ہے تو اس
 کی قلبی واردات ایک دردناک نظم کی صورت میں ظاہر ہوتی ہیں۔“

مولانا سید احمد اکبر آبادی اسی نظم کے بارے میں اظہارِ رائے کرتے ہوئے رقم طراز ہیں۔
 ”ڈاکٹر اقبال مرحوم نے تو جگہ جگہ موت کو ”مجدیدِ زندگی“ سے تعبیر کیا ہے، اب مذاہب سے
 قطع نظر کر کے فلاسفہ و حکماء کی آراء اور ان کے نظریات کا جائزہ لیجئے تو معلوم ہوگا کہ یونان کے بڑے
 بڑے فلاسفہ کے نزدیک موت کی حقیقت وہی رہتی تھی جس کو کلیست لکھنوی نے اس شعر میں بیان
 کیا ہے۔“

زندگی کیا ہے، عناصر میں ظہورِ ترتیب موت کیا ہے، اپنی اجزاء کا پریشاں ہونا!
 آسمان کے نزدیک موت نام ہے ایک کیفیت سے انتقال کا دوسری کیفیت کی طرف۔
 اس بنا پر ہر ایک کیفیت دوسری کیفیت کے لحاظ سے موت اور پھر وہی کیفیت ایک اور کیفیت
 کے اعتبار سے زندگی ہے چنانچہ کہتے ہیں۔

موت ہے ”شانہ“ ادائے زلفِ پرخم کے لیے موت ہے ”فر دوس بن جانا“ جہنم کے لیے
 شمعِ محفل کے لیے ہے موت ”وامان نسیم“ روحِ گل کو موت کا پیغام ”پر وازِ شمیم“
 غم کی دیوی کے لیے ”نورِ نسیم“ موت ہے خاموشی کے واسطے ”سازِ متکلم“ موت ہے
 مہر کی پہلی کرن ہے صبح کے تارے کی موت ”ابر کا ہلکا سا چھینٹا“ سرخ انگارے کی موت
 دن کے حق میں ”شام کی رنگیں شفق“ پیغامِ موت اور شفق کو ”شکے تاروں کا طبق“ پیغامِ موت
 ”سکراہٹ کا جھل گرہانے علم کی موت سبزہ زاروں میں ”سحر کی روشنی“ شبنم کی موت

موت ہی جب ترگی ہے۔ موت ہی تابندگی
 زندگی ہے نام کس شے کا۔ کہاں ہے زندگی؟

آخر میں اقبال کی نظم ”والدہ مرحومہ کی یاد میں“ اور احسان کی نظم ”گورستان“ کے چند اشعار پیش کیے جاتے ہیں۔ یہ شخصی مرثیے اردو شاعری میں شایع ہیں۔ اس تقابلی جائزے سے آپ بخوبی اندازہ کر سکیں گے کہ اقبال اور احسان میں کتنی یکسانیت اور ہم آہنگی پائی جاتی ہے اور احسان، اقبال سے کس قدر متاثر ہیں۔

معمی سرا پادین و دنیا کا سبق تیری حیات
گُل ہوئی شمع سوں، سوڑتا مجھ گیا
بچھ کوئل فلک بے دست دپارو تھے وہ
جب بلاتا ہے تجھے فیضان، رو دیتا ہوں میں
کتنی شکل زندگی ہے کس قدر آساں ہے موت
شبیہ مغل کیلئے ہے موت ”دامان نسیم“
کلیہ افلاس میں، دولت کے کاشانی میں موت
دُھوپ میں سایہ، چمن میں آواز ”موت“
موت کے بھتیوں سے مرگتا اگر نقش حیات
گرچہ دن کے وقت تارے رونا ہوتے نہیں
موت ڈرتے کو بھی مرکز سے ہلاکتی نہیں
موت تہدید مذاق زندگی کا نام ہے
موت کے پردے سے کم ہوتی نہیں تابندگی
رہلے جو جاتا ہے دل کو نالہ و فسر یاد سے
دل کا خون انسان کو آنکھوں سے بہانا چاہیے
جو ہر انسان دم سے آشنا ہوتا نہیں
رُوح تو چمچ رُوح ہے، آواز تک مرتی نہیں

دفتر ہستی میں تھی زریں ورق تیری حیات
راہ عزبت میں چراغ دین و دنیا بجھ گیا
میرے نا آشنا سچ و سارو تھے وہ
دیکھتے ہی دیکھتے احسان کھو دیتا ہوں میں
گلشن ہستی میں مانند نسیم ازل ہے موت
رُوح گل کو موت کا پیغام ”پروردار نسیم“ احسان
دشت و دریاں، شہر میں گلشن میں، دیرانیوں تو
حق میں موسیقار کے تخلیق موسیقار ”موت“ احسان
عام یوں اس کو نہ کر دیتا نغمہ کا ثبات
رشتی میں ڈوب جاتے ہیں، فنا ہوتے نہیں
شکل و صورت کو بدلتی ہے، مٹا سکتی نہیں
خواب کے پردے میں بیداری کا اک پیغام ہے
اسلاف بھی زندگی ہے، اس طرف بھی زندگی
خون دل بہتا ہے آنکھوں کی سریشک آباد سے
روتے روتے کنوڑوں میں ڈوب جانا چاہیے
آنکھ سے غائب ہوتا ہے، فنا ہوتا نہیں
عالم امکان سے آگے سفر کرتی نہیں

حواشی

۱- جہان دانش، مؤلفہ احسان دانش، لاہور، دانش آباد، ۲۳، ۱۹، صفحہ ۴۰۲۔

۲- جہان دانش صفحہ ۴۰۰ تا ۴۰۲۔

اقبالیات

- ۳- نغیر فطرت، مؤلف احسان دانش۔ لاہور، مکتبہ دانش، ۱۹۴۱ء صفحہ ۲۳۹۔
- ۴- ایضاً۔ صفحہ ۲۳۹ تا ۲۴۰۔
- ۵- صحیفہ، اقبال نمبر، حصہ اول اکتوبر ۱۹۷۳ء صفحہ ۵۸ و ۵۷۔
مزید تفصیلات کے لیے ملاحظہ ہو راقم کی تصنیف ”مفتخر پاکستان“ صفحہ ۴۶۷ تا ۴۶۹۔
- ۶- احسان دانش قلعے کے آئینے میں، از ڈاکٹر انور سدید صفحہ ۱۳۹۔
- ۷- ایضاً - صفحہ ۱۳۰۔
- ۸- روپ بہ روپ، از آغا شورش کاشمیری، صفحہ ۱۷۸۔
- ۹- مقدمہ (سرپاب) محمد تقیر طاہر گنگوہی، مقامات، مؤلف احسان دانش،
لاہور، مکتبہ دانش، سن ندارد، صفحہ ۱۵ و ۱۶۔
- ۱۰- عوامی شاعر اور اس کا فن، از پروفیسر سجاد حارث صفحہ ۱۵۲، ۱۶۱، ۱۶۲۔
- ۱۱- ایضاً صفحہ ۲۸۲۔
- ۱۲- ایضاً صفحہ ۱۶۸، ۱۶۹۔
- ۱۳- کلیات اقبال اردو، صفحہ ۴۶، ۴۷۔
- ۱۴- احسان دانش: شاعر فطرت کے روپ میں، از وحید الحسن، مجاہد، آسان نمبر
جلد ۲۳ نمبر ۱۱/۱۲ صفحہ ۶۳ تا ۶۶۔
- ۱۵- اقبال کی شاعری از عبدالمالک آردی صفحہ ۱۲۱ تا ۱۳۴۔
- ۱۶- بانگِ درا، صفحہ ۲۲۹ تا ۲۳۴، دگرستان، صفحہ ۸۸ تا ۹۹۔